

同大中型企业科技合作的实践与思考

中国科学院沈阳分院

为贯彻经济建设必须依靠科学技术,科学技术工作必须面向经济建设的方针,中科院沈阳分院与沈阳市人民政府于1985年签定了科技合作协议。在合作中我们特别注意把重点放在加强与大中型企业的科技合作上。到目前为止分院地区六个研究所已与冶金、机械、石油、化工、电子、汽车、医药、轻工等行业的上百家大中企业开展了多种形式的科技合作。由于双方的共同努力,合作已经取得可喜的进展。“七五”期间市、院间共完成合作项目282个,合同金额2920万元。仅据38个项目的调查,实现新增产值3.2亿元。通过合作,不仅满足了大中型企业对重大、先进技术的需求,而且对研究所自身提高科技水平,加速成果转化也开辟了用武之地。

回顾六年来所走过的道路,我们感到,科研院所为企业技术进步服务的有效合作形式可概括为以下几种:

一、对引进项目的消化、创新和国产化

改革开放以来,大中型企业注重引进国外先进的技术装备,力求大幅度提高企业和产品水平。因此,对引进项目的消化、吸收、创新和国产化,就成为企业技术进步的一个重要方面。分院地区各研究所在应用研究、高新技术开发方面具有长期的学科积累和技术储备,在一些单项技术方面达到国际先进水平。研究所与企业合作消化创新引进项目,是加速引进技术装备国产化的有效途径。如沈阳计算所为鞍山铁塔厂用35万美元引进的一套型钢生产线的控制系统实现了国产化,性能全部达到引进的技术水平。铁塔厂已成为国产型钢数控生产线的生产厂,扭转了我国过去对该项技术完全依赖进口的局面。这个所还与沈阳机床三厂密切合作,在消化了引进的国外80年代中后期水平的CNC高档数控系统的基础上,于1990年9月推出了“蓝天一号”国产高档数控系统,打破了西方对我国的封锁。目前已在天津机车车辆厂、沈阳机床三厂等企业的加工中心使用,同时向国内几家机床生产企业转让技术,加速了我国数控机床产业化的进程。金属研究所与沈阳重型机器厂合作,对该厂1986年引进的中速磨煤机的核心部件(磨辊及磨盘瓦)联合攻关,实现了材料、工艺的国产化。在试产期间,为辽宁朝阳发电厂装备了八台磨煤机,经生产运行考验,达到了引进产品水平,为发电厂节省外汇154万马克。1990年该机已鉴定投产,并创产值528万元,1991年产值达1430万元。

吉林省靖宇岩棉制品厂投资3000万从美国引进年产万吨制品生产线,因对方制造借口撤走了负责现场安装调试的专家,使生产线无法使用,造成了巨大的经济损失。沈阳计算所接受

委托，承担了该项任务。他们克服了图纸、零部件不全等许多困难，制定了新的安装方案，完成了自控系统的总体设计、接口设计、布线设计、仪表配置设计和软件的编制以及相应的技术开发工作，经 11 个月的艰苦努力，完成了安装、调试和投产任务，生产出优级产品，年创产值 2000 万元。鞍钢 50 万吨线材轧机是 1986 年从美国引进的二手设备，电控设备大部分是美国 60 年代的老产品，投产后出现电气故障率高，生产不能正常进行的难题。沈阳自动化所大胆修改了美国设计，用先进的自适应控制系统、PC 控制系统、集成印刷电路等取代了原来落后、庞大的电器设备，调整了一些不合理的参数，使改造后的系统稳定可靠，技术指标达到国内先进水平、年经济效益 1580 万元。

二、参与和促进企业的技术改造

沈阳分院地区各研究所在电子信息、自动化、新材料等方面的技术优势与开发能力，对老企业落后的生产装备及生产工艺等的技术改造和生产管理现代化可以发挥重要的作用。在这方面，所厂合作是加速企业技术改造，迅速改变企业面貌的重要途径。沈阳自动化所同我国大型铝厂之一的兰州连城铝厂紧密合作，在国内首次实现了三级管理三级控制一体化的大型计算机管控综合网络系统。使该厂实现吨铝节电近 400 度，年增效益 1700 多万，成为我国有色金属行业中效益最好的企业之一。其后，在有色金属总公司的推动下，这个管控一体化系统正在青铜峡铝厂、青海铝厂、湖北铝厂等企业推广。沈阳自动化所在国家烟草总公司支持下，几年来在我国烟草行业的技术改造中发挥了重要作用。他们同贵州平水机械厂（国家烟机生产定点厂）合作，对该厂生产的原烟草横包机进行了全面技术改造，开发出适合我国生产实际、更稳定可靠的新型横包机控制系统，达到了国际 80 年代末 90 年代初水平。济南、延吉两烟厂的技术改造也已经验收，受到各有关方面的好评。他们将继续参与全国几十家大烟厂上百条生产线的技术改造。天津第二煤气厂是年产 50 万吨冶金焦及多种化工产品的综合企业，为了保证生产安全运行，提高供气和产品质量，降低能源、材料消耗和提高经济效益，他们集资 258 万元决定对企业进行技术改造，建立全厂计算机监控调度管理一体化系统。沈阳自动化所集中一支精干力量，仅用半年时间完成了这项大型综合自动化工程的第一期工程，每年产生的直接经济效益达 300 万元以上，一年可收回全部投资。这在煤气行业引起了普遍的兴趣，太原煤炭气化公司等已要求采用这套系统。

三、向企业转让和推广科技成果

沈阳分院地区各研究所每年取得 100 余项科技成果。我们注意将其中可应用的成果转移到企业，使其尽快转化为生产力。大连化学物理研究所研制的膜法富氧技术，是国外 70 年代兴起的用高分子膜浓缩空气中氧浓度的新技术。它设备简单、操作方便、运行费用低，用途极广。1989 年该所将此技术成果应用于北京玻璃六厂一号玻璃池炉进行富氧燃烧，获得成功。经长期运行证明，由于火焰温度提高，全炉热效率提高 17%，不仅每年可节省重油 736 吨，玻璃质量提高两个等级，而且产量增加 12%，同时还消除了环境污染。这类池炉全国共约 700 座，推广应用的前景十分广阔。沈阳应用生态所研制、开发的月见草油及其制剂，是一种有效

治疗高血脂的新药，国内外销路很广。该所将这一成果转让给五大生产厂家，为企业增添了一代新药品种。如天津中央制药厂和无锡第六制药厂每年只此一项，产值都在千万元左右，产生了重大的经济和社会效益。金属所的“热采井口自润滑复合镀技术”转让给辽河油田机修总厂，协助该厂建成一条自润滑复合镀生产线，不仅降低了生产成本，而且井口使用寿命比原工艺制造的井口寿命提高一倍，年增效益达 1400 多万元。

四、与企业联合技术创新

分院地区各研究所经过几十年的发展，在完成大量国家攻关任务中，锻炼和形成了一支具有科技攻关和创新能力的队伍。他们同大中型企业的技术力量相结合，解决了不少企业发展中的重大科技问题。大连化物所与抚顺石油二厂密切合作，进行催化裂化干气制乙苯的技术工艺创新，经三年的联合攻关，现已完成了千吨级的中间试验。目前该项目已列入国家“八五”计划，正在实施 2.5 万吨乙苯/年的工业示范工程。这种技术在国际上尚属首创。它把石油加工中的干气（废气），经催化转化，将其中含有的 10—20% 的乙稀制成重要化工原料乙苯，既利用了废气，又增产了国内短缺的化工原料。工业示范工程完成后，预计可新增产值 6000 万元，利税 2000 万元。由金属所、鞍钢和长春汽车厂联合攻关，开发出含磷深冲高强度薄钢板系列，所生产的汽车用冷轧薄钢板，填补了国内空白，并达到美、日同类钢的水平，进入世界先进行列。“七五”期间，鞍钢已供应长春汽车厂冷轧钢板 7500 多吨，产值 1300 多万元，利税 600 万元，长汽组装汽车 4.5 万辆，每辆少用钢 20 公斤左右，共节约钢材 900 吨，价值 250 万；由于新车重量轻，每年可节省汽油费 210 万元。该项目已列入国家科技成果重点推广计划。预计三年内生产薄钢板 10 万吨，装车 20 万辆，新增经济效益将达到 1 亿元。

五、高技术的联合开发

进入 90 年代，我们面临着更加严峻的世界新技术革命的挑战。中国科学院承担着跟踪国际高技术发展的重任，研究所与企业联手共同开发高技术，并用高技术改造传统产业，是加快实现企业现代化和进入世界市场的一项紧迫任务。分院地区各研究所近几年来除在自动化、新材料、激光等领域承担了国家“863”高技术课题外，还在与大中型企业联合争取承担高技术研究、开发、产业化项目方面取得了进展。沈阳自动化所在我国自动化高科技领域具有优势。该所选定沈阳鼓风机厂、沈阳永新化工厂分别作为实现计算机集成制造系统（CIMS）及计算机综合过程系统（CIPS）的示范厂，与这些厂联合申请国家 863 高科技项目，1991 年已通过国家组织的专家论证。这两个项目均为自动化领域当前国际上前沿性的工作，它的成功将为从根本上解决“自动化孤岛”和“单元自动化”问题开辟新的途径。如在沈阳鼓风机厂实施的 CIMS 工程完成后，工厂产品供货周期将缩短三分之一，生产周期将缩短四分之一，质量事故成本降低二分之一，流动资金周转加速 53 天。

通过六年多来分院地区各研究所与大中型企业技术合作的实践，我们认为比较成功的合作，应具备三个方面的基本条件：

一是双方要有真诚合作愿望和共同的目标，这是顺利进行合作的基础。成功的合作，就是

要双方充分发挥各自的优势，实现优势互补，以达到共同的目标。如沈阳计算所和沈阳机床三厂正是为了打破国际上的技术封锁，开发国产的高档数控机床而紧密合作，协同攻关。他们发挥了各自在数控技术和机床技术两个方面的优势，在不到半年的时间里就研究成功“蓝天一号”高档数控系统并小批量投入生产，从而为企业带来了重大的技术进步，研究所也开拓了数控技术研究的新领域。

二是双方要遵循“互利互惠、共同发展”的原则，这是密切合作的保证。在我国有计划商品经济体制下，价值规律、利益原则必需得到尊重。特别是智力劳动、技术成果的商品属性及技术产品的商品价值应当得到承认。这样合作双方才能公平合理地处理各自的合法权益和相互的经济利益关系，以保证合作长期顺利地进行。沈阳应用生态所和沈阳啤酒厂在开展缩短啤酒发酵周期以及降低回收酵母死亡率的合作研究中，工厂提供了委托研究经费，应用生态所在完成成果鉴定后，信守合同，毫无保留地交给工厂在生产中应用并维护成果共享原则。这样，双方的合作关系就越来越密切，应用生态所微生物室已成为啤酒厂编外的研究开发实验室。

三是科技、经济主管部门要为所、厂合作尽力推动、精心指导和热情服务，这是合作得以成功的重要条件。只有这样，才能创造一个有利于合作的政策环境，提供必要的条件支撑，协调解决合作中出现的困难和矛盾，促使合作成功。近几年来，沈阳市政府和市科技领导小组、市科委、市计经委及沈阳分院在协调所厂合作、计划立项管理、开辟贴息信贷渠道、认定税收减免及承担项目风险等方面都做了大量切实有效的工作，大大改善了分院地区各所与沈阳市大中型企业的合作环境，有力地推进了双方合作的发展。